

Súd: Okresný súd Prešov  
Spisová značka: 29P/71/2019  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8119205524  
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 05. 2020  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Eva Farkašová  
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2020:8119205524.2

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Prešov sudkyňou JUDr. Evou Farkašovou, v právnej veci starostlivosti súdu o maloletú M. K., nar. XX.XX.XXXX, t. č. Centrum pre deti a rodiny Prešov, Požiarnická 3, maloletá zastúpená opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, pochádzajúca z matky Q. K., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom V. XX/XX, Z. Š., a otca neuvedený, o návrhu Centrum pre deti a rodiny Prešov, Požiarnická 3, v konaní o pozbavenie rodičovských práv matka a ustanovenie poručníka, takt

### rozhodol:

I. p o z b a v u j e matku Q. K., nar. XX.XX.XXXX rodičovských práv voči mal. M. K., nar. XX.XX.XXXX,

II. u s t a n o v u j e za poručníka pre mal. M. K., nar. XX.XX.XXXX Centrum pre deti a rodiny Prešov, Požiarnická 3, ktoré bude vykonávať osobnú starostlivosť o výchovu, zdravie, výživu a všestranný vývoj mal. dieťaťa a v plnom rozsahu mal. dieťa zastupovať a spravovať jeho majetok,

III. žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Dňa 19.03.2019 bol podaný na tunajšom súde návrh Centra pre deti a rodiny Prešov, Požiarnická 3, na začatie konania o pozbavenie rodičovských práv a povinností a o ustanovenie poručníka maloletej z dôvodu, že zákonný zástupca nie je zastihnuteľný a dieťa nemá žiadneho súdom ustanoveného poručníka, ktorý by maloletého zastupoval.

2. Súd pojednával v neprítomnosti matky, ktorej bolo doručené predvolanie v zmysle CSP.

3. Súd po oboznámení sa s podaním, rodným listom mal. M., správou ÚPSVaR Prešov o rodinných a výchovných pomeroch, správou Centra pre deti a rodiny Prešov, Požiarnická 3, a ostatnými listinami zo spisu zistil tento skutkový stav:

4. V návrhu je uvedené, že maloletá M. bola do Centra pre deti a rodiny Prešov Požiarnická 3 prijatá dňa 10.04.2018 na základe rozhodnutia Okresného súdu Svidník sp. zn. 5P/18/2017 zo dňa 06.04.2018. Maloletá bola prijatá z Krízového strediska Garden Humenné po neúspešnej pestúnskej starostlivosti. Ide o II. pobyt maloletej v Centre pre deti a rodiny Prešov, Požiarnická 3. Maloletá M. pochádza z matky Q. K., nar. XX.XX.XXXX a z neurčeného otca. Má brata M. K., nar. XX.XX.XXXX, je to jej dvojča. Maloletá M. s bratom boli v Centre pre deti a rodiny Prešov prvý krát umiestnení v období od 16.01.2006, kedy boli prijatí na základe rozhodnutia OS Prešov sp. zn. 24P/40/2006 zo dňa 19.09.2006 do 07.03.2007, kedy boli na základe uznesenia OS Prešov sp. zn. 27P/54/2007 zo dňa 19.02.2007 zverení do NOS budúcich pestúnov. V čase prvého umiestnenia maloletej M. a jej brata M. do Centra pre deti a rodiny Prešov bola matka bezdomovkyňa, ubytovaná v Sociálnom centre Gréckokatolíckej diecéznej charity v Prešove. Keďže matka nemala vytvorené materiálne podmienky pre výchovu detí,

rozhodla sa zrieknuť svojich detí v prospech iných rodičov. Ešte pred pôrodom na ÚPSVaR Prešov zisťovala spôsob, akým sa zrieknuť svojich detí. Následne po narodení detí podpísala protokol o zrieknutí svojich detí. O pohlaví a zdravotnom stave svojich detí nevedela. Následne boli na základe rozhodnutia OS PO sp. zn. 24P/40/2006 zo dňa 19.09.2006 premiestnené z Novorodeneckého odd. FNsP J.A.R. Prešov do Detského domova v Prešove. Od druhého umiestnenia maloletej M. do Centra pre deti a rodiny Prešov matka maloletú nekontaktovala, ani sa nijakým iným spôsobom o dieťa nezaujímal. M. je v pravidelnom kontakte len s bratom M.. O biologickej matke nemáme žiadne informácie. Na údajnej adrese trvalého pobytu sa dlhodobo nezdržiava.

5. Rozhodnutím OS Prešov sp. zn. 24P/40/2006 zo dňa 19.09.2006 bola nad maloletou M. K. nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa vykonávala v Detskom domove v Prešove (od 1.1.2019 Centrum pre deti a rodiny Prešov) a zároveň OS Prešov týmto rozhodnutím vyslovil, že maloletá M. a maloletý M. sú deti osvojiteľné.

6. ÚPSVaR v správe zo dňa 04.05.2020 je uvedené, že nad maloletou je toho času vykonávaná ústavná starostlivosť na základe rozsudku Okresného súdu Svidník, sp. zn. 5P/18/2017 zo dňa 06.04.2018, ktorý nadobudol právoplatnosť 06.04.2018. Toho času sa matka nachádza na neznámom mieste. Maloletá M. je toho času umiestnená na samostatnej skupine CDR Prešov. Jej zdravotný stav je dobrý. Maloletá je dispenzarizovaná v endokrinologickej ambulancii a v detskej psychiatrickej ambulancii. Maloletá M. je žiačkou ôsmeho ročníka Katolíckej spojenej školy sv. Mikuláša v Prešove. Celkovo dosahuje priemerné výsledky. Medzi jej záujmy patrí spev, tanec a folklór. ÚPSVaR vykonal s maloletou pohovor. Maloletá bola informovaná o prebiehajúcom súdnom konaní, pričom jej boli vysvetlené potenciálne dôsledky. Zároveň sa vzhľadom na jej vek zisťoval i jej názor, pričom uviedla, že súhlasí s tým, aby bolo CDR Prešov ustanovené za jej poručníka. Odd. SPODaSK je toho názoru, že matka maloletej dlhodobo nevykonáva prislúchajúce rodičovské povinnosti a zároveň maloletej nezabezpečuje riadnu výchovu. Splňa tak predpoklady zásahu do rodičovských práv a povinností v zmysle § 38 ods. 2 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

7. Podľa § 38 ods. 4 Zákona o rodine, ak rodič zneužíva svoje rodičovské práva a povinnosti najmä týraním, zneužívaním, zanedbávaním maloletého dieťaťa alebo iným zlým zaobchádzaním s maloletým dieťaťom alebo výkon rodičovských práv a povinností napriek predchádzajúcim upozorneniam závažným spôsobom zanedbáva, súd pozbaví rodiča výkonu rodičovských práv.

8. Podľa § 39 ods. 1 Zákona o rodine ak súd rozhodol o obmedzení alebo pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností, alebo o pozastavení ich výkonu iba vo vzťahu k jednému z rodičov, vykonáva rodičovské práva a povinnosti v plnom rozsahu druhý rodič.

9. Podľa § 39 ods. 2 Zákona o rodine ak rodičovské práva a povinnosti nemôže vykonávať ani jeden z rodičov alebo ak súd rozhodol podľa § 38 ods. 1 alebo 4 vo vzťahu k jedinému žijúcemu rodičovi, ustanoví vo svojom rozhodnutí maloletému dieťaťu poručníka.

10. Za závažné zanedbávanie rodičovských povinností sa považuje aj dlhodobé neplnenie si rodičovských práv a povinností, absolútny nezáujem o maloleté dieťa, najmä o jeho výchovu a výživu. Pre pozbavenie rodiča jeho rodičovských práv a povinností je, že si rodičia resp. jeden z rodičov, neplnia rodičovské povinnosti hoci by ich plniť mohli a nebránia im v tom žiadne objektívne príčiny.

11. Vykonaným dokazovaním v tomto konaní a zo skutočností uvedených v správe opatrovníka, dospel súd k jednoznačnému záveru, že návrh je v plnom rozsahu dôvodný. Matka si dlhodobo neplní rodičovské povinnosti. Zo strany matky je absolútny nezáujem o maloletú, zdržiava sa na neznámom mieste. Ku skutočnosti, že matku maloletej M. súd pozbavil výkonu ich rodičovských práv a povinností vo vzťahu k mal. M., v zmysle vyššie citovaného zákonného ustanovenia bolo potrebné maloletej ustanoviť poručníka. Za poručníka súd ustanovil Centrum pre deti a rodiny Prešov, Požiarnická 3, kde je maloletá umiestnená a zároveň vymedzil ustanovenému poručníkovi rozsah práv a povinností tak, ako je to uvedené vo výroku tohto rozhodnutia.

12. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

**Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Prešov, písomne, v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).